Towards a solution for hidden hunger: folate biofortification of crop plants
Ниското съдържание на микроелементи и витамини в икономически важни култури като ориз, царевица, пшеница, маниока и картофи е известно още като „скрит глад“. Този изключително сериозен проблем има отрицателни последици върху здравето и социално-икономическия статус на хората от много райони по света. Биофортификацията представлява икономически ефективен метод за облекчаване на тази глобален проблем. В тази връзка, недостатъчният прием на фолиева киселина (витамин B9) може да има сериозни последици за човешкото здраве, каквито са например различните видове анемия и нарушеното развитие на ембрионалната неврална тръба (spina bifida). Дефицитът на фолиева киселина е свързан също с болестта на Алцхаймер, сърдечно-съдови заболявания и няколко форми на рак. Поради изключително ниските нива на фолиева киселина в ориза, дефицитът на витамин B9 е силно разпространен в развиващите се страни, където се отчитат поне 10 пъти по-високи нива на spina bifida, отколкото в западните страни. Дори в рамките на Европа са регистрирани регионални различия в честотата на заболяването. Това подчертава глобалната необходимост от въвеждане на балансирана биофортификация на основните храни с фолати. През 2007 г., изследователски екип под ръководството на проф. Ван Дер Стратен от университета в Гент в Белгия, създава линии ориз със 100 пъти по-високи нива на фолати чрез метода на метаболитното инженерство. Резултатите от тази разработка са публикувани в списание Nature Biotechnology (www.nature.com/nbt/journal/v25/n11/abs/nbt1351.html). В лекцията си проф. Ван Дер Стратен ще представи разработваните от екипа ѝ молекулярно-билогични подходи за повишаване на бионаличността на фолиева киселина в стратегически селскостопански култури.
 
A chemical genetics approach to study ethylene responses in etiolated seedlings: the small molecule Accerbatin
Химическата генетика (chemical genetics) е модерно направление в съвременната биологична наука, при което чрез скрининг на химически библиотеки, съставени от малки молекули, се откриват нови съединения с желан ефект върху различни сигнални пътища и физиологични процеси. Този изследователски подход е широко застъпен както в съвременната фармацевтична и биомедицинска наука, така и в растителната биология, защото предлага високоефективен и бърз скрининг на нови съединения със специфично въздействие върху конкретни гени и биохимични пътища, свързани с растежа и развитието. Идентифицирането на нови молекули, които засягат метаболизма на растителните хормони, предлага възможност за откриване на нови ефектори с потенциално приложение в растениевъдството.
В лекцията си, д-р Депапе ще ни запознае с физиологичните ефекти на ацербатина – малка молекула, идентифицирана чрез химично-генетичен скрининг, отличаваща се със специфичен ефект върху някои етилен- и ауксин-контролирани процеси.
