Професор Питър Таунсенд,

Professor Emeritus на Университета в Съсекс, Англия

Професор Таунсенд е известен учен със световно признание в областта на експерименталната физика и многобройни нейни приложения, като йонна имплантация, луминесцентна спектроскопия, археология, онкодиагностика, разработка на фотонни детектори и др. Автор е на над 540 научни публикации, 7 авторски монографии, глави в други – над 20 монографии, 8 патента. Той е “Professor Emeritus” на Университета в Съсекс, Англия, и „Доктор Хонорис Кауза“ на редица международни академични институции и университети. Международен изследователски екип, включващ български учени от БАН, под ръководството на проф. Питър Таунсенд през 2004 г. беше финалист за Европейската награда за върхови научни постижения „Descartes”, която Европейската комисия класира като втора след Нобеловата награда.
Професор Таунсенд е посещавал многократно Института по електроника и Института по физика на твърдото тяло към БАН, изнасял е лекции на техни семинари и на организираните от тях международни школи и конференции. Консултирал е учени и докторанти, участвувал е в съвместни публикации и е реферирал многократно заявките на научни колективи от двата института за участие в Европейски и други международни проекти, за одобрението на които определено е допринасял.  
В последните години професор Таунсенд е много търсен лектор поради значителните му резултати в обобщението на методически, организационни и наукометрични аспекти на изследователската дейност. Последната му книга, “The Dark Side of Technology”, предизвиква в международната научна и високотехнологична общност изключително висок научен интерес, включително в медиите в Съединените Щати, и наскоро претърпя второ издание, което той ще представи при посещението си у нас.
