Програма за подпомагане на млади учени и докторанти при БАН – 2017 г
Примери за някои по-ярки научни и научно-приложни приноси от наградените проекти
Научно направление: Информационни и комуникационни науки и технологии
Проект „Метрични методи за анализиране и моделиране на наредени данни“ с ръководител Николай Иванчев Николов и научен консултант проф. дмн Евгения Стоименова, от Институт по Математика и Информатика. Необходимостта от анализирането на наредени данни възниква в ситуации, при които N обекта или индивида е нужно да се подредят по отношение на някакъв критерий. Примери за наредени данни се срещат в разнообразни практически проблеми: от моделирането на резултати от маркетингови проучвания и психологически тестове, до по-модерни задачи, свързани с изследвания на онлайн търсачки и препоръчващи системи. Всяка наредба на N обекта съответства на елемент от пермутационната група SN , получена от първите N естествени числа. Едно приложение на метрики върху SN е при моделирането на вероятностните разпределения, от които произлизат наредените данни, когато на тях се гледа като случайно избрани от множеството SN. Като резултат от работата по проекта са изведени някои свойства на метрики върху SN, които намират директно приложение в моделите от класа на експоненциалната фамилия. За случайната величина, получена от разстоянието на Ли между идентитета и случайно равномерно избрана пермутация, са изведени очакването и дисперсията и е намерено нейното асимптотично разпределение. Полученото приближение е използвано при намиране на максимално правдоподобни оценки за неизвестните параметри в модела на Малоус. Разгледаните модели са приложени върху няколко илюстративни примера и са описани ситуациите, при които е подходящо използването на разстоянието на Ли.

Проект: “Методи Монте Карло за многомерни интеграли, интегрални уравнения, системи и тяхното приложение”, ръководител д-р Венелин Тодоров, научен консултант доц. д-р Цветан Остромски от Институт по информационни и комуникационни технологии. Изследвани са различни методи Монте Карло и квази-Монте Карло и подходи за генериране на случайни извадки - адаптивен метод Монте Карло, специална решетка, базирана на обобщената редица на Фибоначи, извадка латински хиперкуб. Конструиран е нов почти оптимален алгоритъм Монте Карло за интегрални уравнения, базиран на балансиране на систематичната и стохастичната грешка. Разработен е нов метод Монте Карло за линейни системи, който е подобрение на метода „случайно блуждаене по уравненията на СЛАУ“. Приложена е схема с шести ред на точност по пространствената променлива за реална физична параболична транспортна система, описваща далечен пренос на замърсители във въздуха, от Датския Ойлеров модел и за атмосферен модел, базиран на цикъла на Чапман. Изследвана е систематизирана схема за анализ на чувствителността за модел на далечен пренос на замърсители във въздуха. Приложени са различни ефективни Монте Карло и квази-Монте Карло алгоритми за ядрото на Вигнер, които са по-ефективни от досега използваните детерминистични алгоритми по отношение на точността и изчислителната сложност и това се очаква да има научен принос по отношение на квантовия транспорт в наноструктури.

Научно направление “Нанонауки, нови материали и технологии“
При изпълнение на проект „Свръххидрофобни покрития от графитоподобен аморфен въглерод - иновативен и икономически целесъобразен подход за предотвратяване на атмосферното обледеняване и биозамърсяването“ гл. ас. д-р Карекин Дикран Есмерян, с научен консултант доц. д-р Екатерина Иванова Радева от Институт по физика на твърдото тяло изследват процесите на кондензация и скрежообразуване с цел разработване на икономически целесъобразни и механически стабилни свръххидрофобни покрития от графитоподобен аморфен въглерод (сажди), които да прояват едновременно ледофобни и антимикробни свойства. Разработката на екипа цели решаване на различни проблеми, свързани с атмосферното обледеняване и биозамърсяването, каквито са например разрушаването на целостта на електропреносната мрежа и телекомуникационните системи, промяна на аеродинамичния профил на летателните апарати (самолети, вертолети) и др. Получените в рамките на проекта резултати са оформени в четири публикации в международни научни списания с висок импакт фактор. 
В рамките на проект  „Получаване на наноструктурирани слоеве от ZnO и графен-базирани материали чрез електроспрей и външно електромагнитно въздействие за приложения в оптоелектрониката и сензориката“ са получени наноструктурирани слоеве с оптимизирани свойствата с оглед на приложението им за фотоаноди на соларни клетки, активни среди за оптични сензори, прозрчни проводящи покрития или фотокатализатори. В рамките на изпълнение на проекта е  разработена и преведена в работен режим нова установка, за отлагане на тънки слоеве и покрития чрез електроразпръскване. Ръководител на проекта е докторант Георги Маринов, а научен консултант проф. Цветанка Бабева от Институт по оптични материали и технологии Акад. Й. Малиновски“.  Получените в рамките на проекта резултати са оформени в четири публикации в международни научни списания с висок импакт фактор и са представени на 6 научни конференции. 

Млад научен екип от  Институт по оптически материали и технологии „Акад. Й. Малиновски“ докторант Росен Георгиев с научен консултант гл. ас. Катерина Лазарова, са осъществили изследванията по проект „Разработване на мезопорести оксидни тънки слоеве с приложение в екологията“. Средствата по проекта са използвани рационално за разпространение на резултатите по проекта, които са представени в 13 доклада от които 12 устни на конференции в България, Сърбия, Черна Гора, Германия, Япония.
От Институт по електроника, с директор проф. Лъчезар Аврамов  има наградени четирима ръководители (най-големия брой наградени от един институт) млади учени, докторант Борислава Георгиева, с научен консултант доц. д-р Татяна Куцарова, Стефан Вълков с 

научен консултант проф. дфн Петър Петров, докторант Румен Ников с научен консултант доц. д-р Анна Диковска и докторант Стоян Цветков  с научен консултант доц. д-р Санка Гатева – Костова. Публикувани са общо 15 публикации в импактфакторни списания. Получените в рамките на проект „Получаване и изследване на нови мултифероици – Y тип хексаферити за нуждите на магнито-електрониката“ резултати са залегнали в дисертационния труд за придобиване на научно-образователната степен „доктор“ на Борислава Георгиева, а получените резултати в рамките на проект „Селективна повърхностна електроннолъчева обработка на лека метали“ са част от дисертационния труд на Стефан Вълков. Като част от изпълнение на дейностите по проект „Влияние на индуцираната от светлината атомна десорбция върху свойствата на антирелаксационни покрития и резонансите на кохерентно пленяване на населеността“ Стоян Цветков  и неговият консултант участват в Hot Atomic Vapor Workshop, Stuttgart, 2018, като в последствие са поканени за участие в проект по COST. Разпространението на резултатите по проекта са довели до интерес от колеги от Русия и подготовка на двустранен проект.

Научно направление “Биомедицина и качество на живот”
В рамките на проекта „Изучаване на структурата и имуномодулиращия потенциал на водно-екстрахируемите полизахариди от древния родопски ендемит Haberlea rhodopensis Friv. (Орфеево цвете)“ са проведени спектрални изследвания, in vitro и ex vivo биологични анализи, на базата на които е установено, че листата на H. rhodopensis са богати на структурно различни имунологично активни полизахариди с терапевтичен потенциал. Получените пектини и водният полизахарид-съдържащ лиофилизиран екстракт имат потенциал за включване в подходящи биомедицински изследвания с цел оценяване приложението им във функционалното и диетичното хранене на човека за превенция и третиране на инфекциозни, автоимунни и туморни заболявания. Младият и амбициозен екип по проекта е от Лаборатория „Биологично активни вещества – Пловдив“ към Институт по органична химия с Център по фитохимия при Българска академия на науките. Ръководителят, Йордан Георгиев има няколко специализации в чужбина в рамките на студентска, докторантска и постдокторантска мобилности, както и преподавателска дейност в Медицински университет в гр. Пловдив. Консултантът, доц. д-р Петко Денев е ръководител на Лабораторията и носител на престижните награди „Питагор“ и „Професор Марин Дринов“ за млади учени през 2013 г.

Научно направление “Биоразнообразие, биоресурси и екология”
Един от наградените проекти в направлението е с научно-приложна тематика, ”Изследване на абсорбционните свойства на растителни материали по отношение на медни (II) йони с оглед пречистване на замърсени води”. Екипът е с ръководител докторант Лидия Иванова и научен консултант доц. д-р Албена Дечева-Чакърова от Институт по обща и неорганична химия, БАН. В проекта са изследвани биоматериали от растителен произход, на базата на три широкоразпространени етерично-маслени растения: Мentha spicata L. (джоджен), Ruta graveolens L. (седефче) и Melissa officinalis L. (маточина). Чрез използване на съвременни методи за анализ са определени текстурните им характеристики, фазовият състав и участието на различните функционални групи в адсорбционния процес. Получените експериментални данни за неизследваните досега потенциални биосорбенти показват добра адсорбционна способност спрямо медта и се предполага, че биха могли да намерят практическо приложение за пречистване на замърсени с медни йони води. Натрупаният опит и знания ще бъдат използвани и при разработване на нови научни задачи, свързани с адсорбцията на други токсични замърсители от води, което дава потенциал за развитие на този род изследвания и след завършване на проекта. Проектът е допринесъл съществено за повишаване на професионалната квалификация на ръководителя, като резултатите ще бъдат включени и в неговия дисертационен труд.
Научно направление: Астрономия, космически изследвания и технологии
Проект „Спектрополяриметрични изследвания на Ве-рентгенови двойни звезди“ с ръководител д-р Янко Маринов Николов и научен консултант проф. дфн. Радослав Костадинов Заманов, от Институт по Астрономия с НАО. Ве рентгеновите двойни звезди се състоят от Ве звезда и компактен обект, който може да бъде черна дупка или неутронна звезда. Заради бързото си въртене Be звездата изхвърля вещество, което формира околозвезден диск. При орбиталното си движение неутронната звезда може да премине през диска, да предизвика смущения и да ограничи размера му. Около компактния обект най-често се формира акреционен диск. Рентгеновото излъчване идва от тази област. Поляризираната светлина се дължи на разсейване на светлина от диска на Be звездата, като носи в себе си важна информация за геометрията на системата.
Проект „Оценка на състоянието на посеви от зимна рапица в евероизточна България чрез спътникови м наземни данни“ с ръководител: ас. Десислава Ганева, и научен консултант: проф. д-р Евгения Руменина, Институт за Космически Изследвания и Технологии. Изследването има за цел да направи оценка на състоянието на зимна рапица в райони на страната с интензивно развита земеделска дейност, на базата на експериментални проучвания, теоретични анализи и спътникови данни. То се основава на хипотезата, че съществува корелационна зависимост между, спътникови вегетационни индексни изображения и фенологични, биометрични и физиологични показатели на посеви засети със зимна рапица. Наличието на такава зависимост позволява да се предложи методология за оценка на състоянието на зимна рапица само чрез дистанционни методи на наблюдение на Земята и да се избегнат трудоемките класически методи. Оценката се съсредоточава върху три важни етапи от развитието на зимната рапица: състояние преди и след презимуване и фенофаза цъфтеж.

Резултатите от изследването ще помогнат за подобряването на земеделските практики при отглеждането на зимна рапица и ще допринесат за по-ефективното използване на услуги, предоставени от мисията Sentinel-2, която е приоритет на програмата „Коперник“ за наблюдение на Земята на Европейския съюз.
Научно направление: Културно-историческо наследство и национална идентичност
Проект „Развитие на рударството  в района на Сакар планина през XV–XVI век. Демографска и стопанска характеристика на населението, ангажирано с добива на руда и металообработване“ с ръководител ас. д-р Стефан Христов Димитров (ИИстИ), научен консултант доц. д-р Стефка Първева. Изследването на д-р Димитров задълбочава познанието за живота и поминъка на населението на Сакар и Странджа в миналото и има потенциал да бъде използвано за популяризиране на историческото развитие на региона и за обогатяване на възможностите му като туристическа дестинация. В рамките и с подкрепата на проекта д-р Димитров има възможност да участва в четири големи научни форума – 3 международни и 1 с международно участие, като сред тях следва да се отличи и конгресът на най-голямата световна османистична организация. При подбора на участниците в тези конференции се прилага стриктно преценяване на предложените проекти на принципа double-blind peer review. Ползите от участие в такива научни събития са безспорни както за подобряване на крайния продукт, така и като създаване на контакти и включването в научни мрежи. Двете студии по темата на проекта са приети за печат в утвърдени български научни списания: “Bulgarian Historical Review”, единственото българско историческо списание, реферирано в Web of Science, и в „Исторически преглед”, а една от статиите ще бъде публикувана в сборник с доклади от международен конгрес. 
Немските емигрантски общности в България (Общностни институции, социални мрежи, всекидневна култура). Ръководител гл. ас. д-р Таня Стоянова Матанова (ИЕФЕМ), научен консултант проф. д-р Владимир Пенчев. Проучването на немските емигрантски общности в България е новаторско като проблематика и методология, включваща, освен традиционния начин за събиране на емпиричен материал, също и публикации в интернет и в социалните мрежи. Работата по проекта надхвърля предвидените в работната програма дейности. Резултатите включват 3 обширни публикации, 2 участия в научни форуми – у нас и в Тарту, Естония, както и създаване и поддържане на две фейсбук страници. Студиите са написани професионално, поместени са в реферирани списания, а една от тях, издадена от Издателство „Парадигма” в отделно книжно тяло, съдържа обобщение на направените Т. Матанова изследвания в различни аспекти на проблематиката. Представените към отчета публикации и презентации са свидетелство за професионализъм, надхвърлящ позицията на „млад учен“. Те допринасят за утвърждаването на гл. ас. д-р Таня Матанова като специалист в една интересна и перспективна област на изследване, каквато са чуждоезичните общности в България, мигрантските процеси на лица от страни на Европа към страната ни и техният начин на живот. 
Българо-английски граматични паралели с оглед на машинния превод. Обогатяване на статистически модел за превод от български на английски с лингвистична информация. Ръководител докторант Тодор Димитров Лазаров (ИБЕ), научен консултант проф. д-р Светла Коева Проектът, който е част от докторската дисертация на Тодор Лазаров, е в изключително важно направление на лингвистиката, което има не само чисто научен, но и изключително голям приложен характер. По време на изпълнението на проекта докторантът се е оформил като отличен млад специалист, който е овладял съвременните методи за изграждане на паралелни корпуси – извличане на материал, анотиране, анализиране, тестване и т.н. Благодарение на проекта той е имал възможност да осъществи една краткосрочна специализация в Университета в Улвърхемптън, Великобритания, към Изследователската група по компютърна лингвистика, където е представил проекта си – проблематика, изследователски подход и очаквани резултати, като по този начин е популяризирал и дейността на Института за български език. В рамките на проекта отпечатани три статии в авторитетни реферирани издания – WoS, ERIH+ и др. 
Пловдивският панаир като място за транснационални културно-икономически контакти на България по време на Студената война. Ръководител докторант Мирена Паулинова Митова (ИИстИ), научен консултант проф. д-р Илияна Атанасова (Марчева). Проектът е посветен на новаторска тема, която дава основа, разгръща потенциал за изследване и в други направления от хуманитаристиката (културология, международни отношения, изкуствознание, изтокознание и пр.). Издирен, обработен и въведен в научно обръщение е огромен корпус от неизследвани архивни документи. Извършена е активна, качествена работа в кратък срок с преизпълнение на заложения план. По проекта са осъществени 6 публикации и 4 участия в конференции (в това число международни). Работата на Мирена Митова е приносна и за базовата организация, защото показва възможностите на един перспективен млад учен да разработва по съвременен начин неизследвана и особено актуална тема – Студената война и нейното обговаряне в контекста на страните от Източния блок. Изследването на докторантката е приносно не само за бъдещата й кариера, не само за българската историческа наука, но и в един по-далечен международен план.

Ритуални практики, възпоменания и конструиране на святост: култът към „новите мъченици“ след 1989 г. в България. Ръководител докторант Валентин Красимиров Воскресенски (ИЕФЕМ), научен консултант доц. д-р Николай Вуков. Проектът изследва съхраняването и предаването на християнската памет – значима част от европейските ценности и културно наследство. Извършена е прецизна работа върху неизследвана тема, като се съчетават умело инструментариумите на антропология, религиознание, богословие, история, културология, фолклористика, социология. Предложена е нова гледна точка към тоталитаризма и постоталитаризма – много актуална проблематика в научните изследвания на хуманитаристите от бившия социалистически лагер. Събран и обработен е много ценен, „жив” материал от теренни проучвания, които ще послужат не само за дисертационния труд, но и ще бъдат полезни за бъдещи разработки на други учени. Разширен е в дълбочина и в перспектива обектът на култа, като „мъчениците на тоталитаризма” са осмислени през призмата на БПЦ, БПСЦ. Травматичното минало, анализирано чрез  съпоставка на духовните институции, е интересен акцент, защото в България все още няма официално канонизирани православни мъченици от втората половина на ХХ в. Осъществена е активна работа за популяризирането на науката (и в т.ч. младата хуманитаристика) в обществото – у нас и в чужбина, като особен принос има изложбата, създадена по проекта. Реализирани са 4 научни публикации по темата – едната е част от дисертационния труд. Осъществени са участия в 2 международни научни конференции – едната е към Кралския университет в Белфаст (Обединено Кралство). 
Реликви и реликварии. Ръководител докторант Дарина Янкова Бойкина (ИИИзк), научен консултант чл.-кор. проф. д. изк. Иванка Гергова. Проектът е свързан с перспективна и слабо разработена в България научна област. При реализацията му е извършена мащабна проучвателска дейност, която включва издирване и систематизиране както на публикувани и архивни източници, така и документация на място (в манастири и музеи). Създаването на електронен сайт за реликвариите на българска територия се вписва в съвременните тенденции за широка достъпност на резултатите от научните изследвания. Дигиталната информационната платформа за почитанието към реликвите и реликвариите в България от XV до XIX в. е насочена към широк кръг специалисти – изкуствоведи,  антрополози, етнографи, историци, теолози, краеведи, както и към студенти, обучаващи се в хуманитарната област. В научно обръщение се въвежда значителен по обем нов материал, който се предвижда да бъде допълван и след приключване на проекта. Проектът допринася за проучването на важни култови предмети, които до голяма степен са останали встрани от научния интерес досега, вероятно и заради тяхната разпръснатост и трудния достъп до тях. Създадената виртуална платформа подпомага изследването на почитането на християнските реликви, на локалните култове и др. Уеб сайтът е с различни нива на достъп и се състои от научен каталог на реликвариите на територията на съвременна България, списък на реликвариите в неизвестност и подробна библиография по темата – основа за бъдещи проучвания. Резултати от проекта са представени на 3 международни конференции (1 в Северна Македония, 1 във Франция и 1 в България). Осъществена е краткосрочна мобилност в Гърция. Публикувани са 2 статии на български. За своя публикация докторантката е получила II награда в докторантския конкурс „Най-добра публикация”, обявен във връзка със 150-годишнината от създаването на БАН. Събран е материал, който ще бъде ще послужи за публикуване на статии и след приключване на проекта. Получените резултати допринасят за развитие на професионалните умения на Д. Бойкина и успешната работа по дисертационния й труд. 
