БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ
 СЪВЕТ ЗА ЧУЖДЕСТРАННА БЪЛГАРИСТИКА

БЪЛГАРИСТИКАТА ИЗВЪН БЪЛГАРИЯ: АКАДЕМИЧНИ ПОКОЛЕНИЯ И ДИАЛОЗИ
Международна конференция, 20 май 2021 г.



ПРОГРАМА


10.00 – 10.20 Откриване
акад. Юлиан Ревалски – председател на Българската академия на науките
чл.-кор. проф. д.и.н. Александър Костов – председател на СЧБ

10.20 – 11.50 Първо заседание
Университетските специализации по българистика в чужбина –  традиции и иновации, образователни концепции и съдържание, динамика и прогностика
[bookmark: _Hlk70072348]Модератор: проф. д-р Ценка Иванова (ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“)

Дискусия с участието на:
[bookmark: _Hlk71301111][bookmark: _Hlk71303112]проф. д-р Чен Ин (Пекински университет за чужди езици), проф. д-р Татяна Лекова (Университет „Ориентале“ – Неапол), проф. д-р Хюсеин Мевсим (Анкарски университет),  доц. д-р Елена Рацеева (Тараклийски държавен университет, Научно дружество на българистите в Молдова), д-р Олга Сорока (Лвовски национален университет „Иван Франко“), ст. преп. Елена Тимонина (Московски държавен университет „М. В. Ломоносов“), доц. д-р Раки Бело (Тирански университет), доц. д-р Ивана Давитков (Белградски университет), д-р Адриана Ковачева (Университет „Адам Мицкевич“ – Познан), д-р Вероника Шведек (Университет „Адам Мицкевич“ – Познан / Великотърновски университет), Марта Гаецка (Университет „Адам Мицкевич“ – Познан / Университет „Мария Кюри-Склодовска“ – Люблин), Бартош Адамчевски (Университет „Адам Мицкевич“ – Познан), Лучия Сършньова  (Университет „Ян Амос Коменски“ – Братислава), д-р Гохар Абовян (Арменски държавен университет – Ереван), Татяна Доценко (Киевски национален университет „Тарас Шевченко“)
11.50 – 12.30 Обедна почивка

12.30 – 14.00 Второ заседание
Контексти и изследователски профили: поколенията в академичен диалог
Модератор: проф. д.ф.н. Любка Липчева-Пранджева (ПУ „Паисий Хилендарски“)

Докладчици:
проф. д-р Грaжина Шват-Гълъбова (Полска академия на науките), д-р Силвия Шедлецка (Варшавски университет), проф. д-р Роланд Марти (Университет на Саарланд), проф. д-р Юрген Фуксбауер (Университет на Инсбрук), проф. д-р Людмил Димитров (Софийски университет / Люблянски университет), проф. д-р Хана Гладкова (Карлов университет – Прага), д-р Божана Нишева (Карлов университет – Прага)
Дискусия с участието на:
проф. д.ф.н. Жоржета Чолакова (ПУ „Паисий Хилендарски“), проф. д.ф.н. Николай Чернокожев (СУ „Климент Охридски“), д-р Мая Падешка (Университет „Ориентале“ –Неапол), доц. Елена Гетова (ПУ „Паисий Хилендарски“), Андраж Стевановски (Люблянски университет), Мая Ковач (Люблянски университет), Жасмин Дегенхарт (Залцбургски университет)

14.15–15.00 Заключителна дискусия  и закриване
Модератор: чл.-кор. проф. д.и.н. Александър Костов (Институт за балканистика с Център по тракология – БАН)
Участници в дискусията: проф. д.ф.н. Анисава Милтенова (Институт за литература – БАН), проф. д-р Лора Тасева (Институт за балканистика с Център по тракология – БАН), доц. д-р Елка Трайкова (научен секретар „Културно-историческо наследство и национална идентичност“– БАН), доц. д-р Мая Иванова (Кирило-Методиевски научен център – БАН), доц. д-р  Мая Петрова-Танева (Институт за литература – БАН)

Организационен комитет: чл.-кор. проф. д.и.н. Александър Костов, проф. д.ф.н. Любка Липчева-Пранджева, проф. д-р Ценка Иванова, доц. д-р Елка Трайкова, проф. д-р Лора Тасева, проф. д-р Хана Гладкова, проф. д-р Роланд Марти

Важно: Конференцията ще започне точно в 10.00 часа на 20 май 2021 г. Влизането в платформата ZOOМ (на посочения линк) е след 9.30 ч.
