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РЕЗЮМЕ НА ЛЕКЦИЯТА 

Водата е най-разпространеното съединение по повърхността на планетата Земя. Тя е напълно безвредно вещество без вкус, миризма, прозрачна е, срещаме я навсякъде и е с много стабилна молекула. Водата е най-важното съединение за жизнените функции на планетата. Животът представлява равнопоставено партньорство между биомолекулите и водата и зависи от необикновената природа на водата. Въпреки повишения интерес на учените няма напълно достоверна представа за веществото вода. Ако водата е хомогенна в макроскопски размери, то тя е нехомогенна в наноразмерна скала и пикосекундно време. Водата образува сложни структури като клъстери и клатрати за които няма пълен консенсус както за динамиката на образуване на асоциатите, така и за тяхното „разпределение по размери“.
Всички уникални свойства на водата се дължат на специфични междумолекулни взаимодействия и преди всичко поради участието на водородни връзки. Благодарение на „водородните връзки“ водата е чудесен пример за създаването на ясна представа за разликата между молекула и вещество и представата за молекула – надмолекулна структура. В лекцията ще се обърне особено внимание на многообразието от водородни връзки. Те не са равностойни, имат разнообразни комбинации и се характеризират с участие в „кооперативно взаимодействие“ с образуване на малки и големи клъстери.
Ще се обърне внимание на асоциатите „клатрати-хидрати“, които са най-големият източник на въглеводороди на земята. Друго потенциално приложение на клатратите-хидрати е тяхната способност да съхраняват водород и възможността да се получи от тях чиста питейна вода от морска вода без нарушаване на екологичните норми. Ще бъде обсъдена възможността за замяна на органичните разтворители с вода при органичен синтез и технологии.
В края на лекцията ще бъде показана връзката между структурата, стабилността, динамиката и функционирането на биомакромолекулите. Без вода протеините и нуклеиновите киселини губят специфичното си взаимодействие и не са способни да изпълняват своите биологични функции. Много автори определят водата като двадесет и първата аминокиселина.
Изследванията върху водата водят до важни научни приноси за явленията: водородна връзка; кооперативен ефект; надмолекулни структури и процеси в затворено нанопространство.  
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